

Аджария на туристических выставках

Туристический потенциал Аджарии был представлен на международной туристической выставке "OTM 2025" в Мумбаи. В рамках крупнейшей в Азии выставки руководитель Департамента туризма Аджарии Тинатин Зоидзе провела встречи с представителями маркетинговых и туристических компаний, ассоциаций, СМИ и влиятельными лицами. В том числе с руководством The Times of India, Incredible India, India Outbound, Outlook Traveller, Travel Turtle, Thomas Cook, BOTT и Tripoto. Международная туристическая ярмарка в Мумбаи - одна из крупнейших выставок в Азии, в этом году в ней приняли участие более 1600 компаний и организаций из 60 стран. На выставке были представлены Департамент туризма Аджарии, Национальная администрация туризма и 45 туристических компаний.

Департамент туризма Аджарии начал продвигать регион и страну в целом на индийском туристическом рынке в прошлом году. В 2024 году Аджарию посетили представители рейтинговых СМИ, туристических компаний и влиятельные лица из Индии. Среди них были представители Conde Nast Traveler, Outlook Traveler, Thomas Cook, Travel Turtle и India Outbound.

В этом году Департамент туризма Аджарии также представлял регион на международных туристических выставках в Финляндии, Испании, Литве, Эстонии и США.

Открытый конкурс в Верховном совете

В соответствии со статьей 13 Закона Аджарской Автономной Республики "О выборах в Верховный Совет Аджарской Автономной Республики" объявляется открытый конкурс по отбору кандидатов в члены Высшей избирательной комиссии Аджарской Автономной Республики для подбора кандидатов на вакантную должность члена комиссии, которым может стать гражданин Грузии в возрасте 25 лет и старше, беспартийный, имеющий высшее образование, владеющий государственным языком Грузии, имеющий не менее 3 лет опыта работы и удостоверение должностного лица избирательной администрации, имеет право участвовать в конкурсе, объявленном по отбору кандидатов на должность члена Высшей избирательной комиссии.

Прием заявлений будет осуществляться по 17 февраля 2025 года в Секретариате Комиссии по отбору кандидатов в члены Высшей избирательной комиссии Аджарской Автономной Республики (Административное здание Правительства Аджарской Автономной Республики, адрес: Батуми, ул. К. Гамсахурдиа № 9). Если в указанный срок на вакансию выдвинуто не менее 2 кандидатов, то конкурс продолжится в течение срока, в течение которого на вакансию выдвинуто 2 кандидата.

Депутат обратился к донорам оппозиции

Грузинские власти не вмешиваются в редакционную политику тех или иных СМИ, но призывают иностранных доноров не поощрять ничего, что противоречит законодательству Грузии, заявил один из лидеров партии "Сила народа", депутат Созар Субари.

Спикер парламента Грузии Шалва Папуашвили обвинил финансируемое ЕС издание "Публика" в анонсировании преступлений Уголовного кодекса Грузии. Речь идет об анонсе перекрытия движения на выезде и въезде в Тбилиси у ТЦ Tbilisi Mall 2 февраля. Как отметил Папуашвили, посольство ЕС, как представитель донора, несет ответственность за последствия любого ранее объявленного уголовного преступления.

"Никто не вмешивается в чью-либо редакционную независимость, однако мы предупреждаем доноров не поощрять и не финансировать ничего, что противоречит законодательству Грузии и представляет собой подстрекательство к преступлению", - заявил Субари журналистам.

По словам депутата, никто не имеет права поощрять преступность в Грузии.

Дословно

Михаил Кавелашвили: "Мы, грузины, точно знаем, какие принципы и ценности должны защищать"

"Наше государство и грузинский народ в этот сложный период, к счастью, едины и вместе стоят на страже своей страны", - об этом президент Грузии Михаил Кавелашвили заявил в парламенте во время ежегодного обращения.

Как отметил Кавелашвили, в этот трудный период государство и грузинский народ едины и вместе стоят на страже своей страны.

"Сегодня наша родина и грузинский народ проходят важный этап испытания государственности. Многовековой опыт, богатая история, культура, достоинство грузинского народа и его твердый характер - это те фундаментальные ценности, которые ведут Грузию вперед, словно зажженная лампа, на этом сложном и опасном пути.

Опыт наших предков научил нас тому, насколько важно проявлять стойкость и бороться с несправедливостью, верить в Бога, родину и самих себя. Именно следование этим принципам сохранило и привело до наших дней наш маленький, но гордый народ, который сумел сохранить свой язык, письменность, культуру, веру, традиции и идентичность, несмотря на то, что многие могущественные завоеватели Грузии исчезли и были уничтожены.

Учитывая это, мы, грузины, точно знаем, какие принципы и ценности должны защищать, что беречь и какое будущее построить для Грузии. К счастью, в этот сложный период наше государство и народ едины и вместе стоят на страже своей страны. Несмотря на различия, поддерживая друг друга, мы твердо защищаем нашу родину как единую, большую семью под названием Грузия", - заявил президент Грузии.

Как отметил Кавелашвили, совпадение ценностей дает уверенность в том, что при новой администрации американо-грузинские отношения будут перезагружены.

"Происходящие в Соединенных Штатах Америки процессы и их последствия во всем мире еще раз убедили грузинский народ в правильности политики и ценностей, проводимых грузинским государством. Политика мира, приоритет национальных интересов, защита консервативных и традиционных ценностей, крепость семьи, усиление роли христианства - вот ценности, которые отстаивает наше государство на протяжении последнего десятилетия. Очевидно, что именно эти ценности будут лежать в основе политики США в ближайшие четыре года. Поэтому такое совпадение ценностей и мировоззрений дает мне основание глубоко верить в то, что при новой администрации мы сможем перезагрузить и нормализовать отношения с Соединенными Штатами", - отметил президент.

"Наши действия осознанные, рациональные и долгосрочные. Конкретные депутаты Европарламента, отдельные бюрократы, отдельные министры иностранных дел нарушают демократические принципы. Их вмешательство в предвыборные собрания неприемлемо, поскольку мы знаем, откуда инспирированы эти процессы и кто за ними стоит, именно поэтому мы можем оказывать сопротивление. Мы надеемся, что реалполитика и объективность вернутся", - заявил президент Грузии Михаил Кавелашвили.

Президент также говорил о недовольстве граждан и протестных акциях, отметил, что правящая команда готова возобновить переговоры с Евросоюзом, когда поднимутся конкретные, деловые вопросы.

"Конечно, мы видим эту реальность в Тбилиси, однако без наших рациональных шагов ситуация была бы еще хуже, мы избежали войны. Мы приостановили переговоры с Евросоюзом, потому что не хотели подчиняться требованиям Брюсселя, поскольку эти требования не являются предметом переговоров. Когда поднимутся конкретные, деловые вопросы, мы готовы их возобновить. Поэтому я и сказал, что протесты искусственны, они хотят с их помощью спровоцировать революционные процессы", - заявил Михаил Кавелашвили.

Кроме того, как отметил президент, как только прекратятся искусственные вмешательства, обязательно состоится дискуссия о том, что Европа принесет Грузии и что Грузия принесет Европе.

"Если бы у нас была здравомыслящая оппозиция, именно этот вопрос мы бы обсуждали вместе с нашими гражданами. Мой швейцарский опыт показывает мне, как подобные темы обсуждаются. Как только прекратятся искусственные вмешательства, мы обязательно обсудим, что Европа принесет Грузии и что Грузия принесет Европе", - заявил Кавелашвили.

По словам президента, грузины не должны отказываться от своей самобытности и становиться просто европейцами.

"Это касается нашей родины, нашего языка и нашей христианской веры. Грузины связывают свою сущность с верой. Без языка и религии Грузия не смогла бы выжить. Мы не являемся многочисленной нацией, однако наше многообразие - это наша заявка. Мы не должны отказываться от своей самобытности и становиться просто европейцами", - заявил Михаил Кавелашвили.

Архив экс-президента Грузии Саломе Зурабишвили подтвердил, что вопрос, связанный с якобы фальсификацией результатов парламентских выборов, был спланирован заранее, заявил президент Грузии Михаил Кавелашвили.



"В результате просмотра президентского архива мы убедились, что все это было спланировано еще до выборов", - заявил Кавелашвили.

Как отметил Кавелашвили, прокуратуре не представили никаких доказательств фальсификации выборов. А в итоговом отчете ОБСЕ говорится, что выборы были проведены демократично, отметил он.

"Граждане имели право на свободный выбор. Такова реальность. Никто не может сказать, что Михаил Кавелашвили был избран незаконно", - отметил Кавелашвили.

По его словам, информация о запугивании граждан перед выборами не соответствует действительности.

"Не соответствует действительности утверждение, что кто-то голосует за "Грузинскую мечту", как раб. Граждане критически настроены, однако для них также важны мир, стабильность и целенаправленное движение в сторону Европы. У этого нет альтернативы", - заявил Кавелашвили.

При этом, как отметил Кавелашвили, на фоне отсутствия нормальной оппозиции у "Грузинской мечты" не было конкурентоспособного соперника.

"Если бы существовала нормальная оппозиция, которая удовлетворяла бы запросам грузинского народа, тогда она была бы конкурентоспособной и смогла бы заменить "Грузинскую мечту". Силы, которые утверждают, что хотят нашего вступления в ЕС, наоборот, вредят этой цели", - заявил он.

Этим выступлением весенняя сессия парламента Грузии открылась во вторник. Депутатам в ее рамках предстояло рассмотрение ряда важных вопросов в преддверии местных выборов в октябре этого года.

Парламент Грузии работает на двух сессиях - весенней и осенней. Весенняя сессия длится с февраля по июнь, а осенняя - с сентября по декабрь. На данный момент в парламенте из шести политических сил, получивших депутатские мандаты, работают две: правящая партия "Грузинская мечта - демократическая Грузия" и поддерживающая ее "Сила народа". У них 89 депутатских мандатов из 150. Остальные мандаты распределены между четырьмя политическими силами, которые отказались признавать результаты парламентских выборов и работать в парламенте. Лишение мандатов оппозиционных сил на основании их заявлений будет одним из вопросов весенней сессии.

Также правящая партия планирует рассмотреть поправки в Избирательный кодекс, которые касаются принципов формирования избирательных комиссий, допуска наблюдателей на выборы и журналистов.

Временная комиссия по расследованию преступлений должностных лиц при нахождении у власти партии "Единое национальное движение" создана в парламенте и будет работать в течение шести месяцев, заявил депутат от правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" Владимир Божадзе.

Запуск правовой процедуры для признания неконституционными "Нацдвижения", партий-наследниц и сателлитов было предвыборным обещанием "Грузинской мечты". О возможном привлечении этих партий к ответственности в правящей команде вновь заговорили после выборов. Как заявил ранее премьер Ираклий Кобахидзе, отказ сотрудничать с комиссией предусматривает уголовное наказание.

Безусловно, создание такой комиссии важно, поскольку, как отметил депутат, за последние 12 лет, которые "Грузинская мечта" находится у власти, не было никакой правовой оценки "Национального движения" как режима. При этом Божадзе отметил, что отдельные лидеры уже отбыли свой срок наказания, экс-президент Михаил Саакашвили все еще находится в тюрьме, а некоторые лидеры, такие как экс-министр обороны Давид Кезерашвили и экс-глава Минюста Зураб Адеишвили, покинули страну и скрываются от грузинского правосудия.

Решение

Глава правительства поблагодарил грузинскую делегацию за принципиальную защиту национальных интересов и позиций

Грузинская делегация возобновит работу в Парламентской ассамблее Совета Европы, если прекратится несправедливость в отношении страны, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

Грузинская делегация отказалась от участия в сессиях Парламентской ассамблеи после принятия резолюции о признании ее полномочий с оговорками о назначении досрочных выборов и освобождении задержанных в ходе акций протеста до апреля 2025 года.

"Если несправедливость, неправильный подход и проблемы, которые мы видим в европейской бюрократии, прекратятся, мы, естественно, возобновим свою работу, хотя на данном этапе не видим в этом смысла", - заявил Кобахидзе.

"Вы видите, насколько абсурдны записи, включенные в резолюцию, которая была одобрена примерно 140 голосами. Поэтому перед лицом такой несправедливости, таких проблем наша работа в Парламентской ассамблее Совета Европы утратила смысл, и поэтому мы приняли безальтернативное решение о прекращении работы", - сказал Кобахидзе.

"Вся делегация и ее глава Теа Цулукиани сделали все возможное для защиты позиций нашей страны в Парламентской ассамблее Совета Европы, и их особая заслуга в том, что решение о непризнании грузинской делегации не было принято", - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

Глава правительства поблагодарил грузинскую делегацию за принципиальную защиту национальных интересов и позиций.

"Они сделали все возможное для защиты позиций нашей страны, и их особая заслуга в том, что решение о непризнании грузинской делегации и, соответственно, выборов не было одобрено", - сказал премьер-министр.

Грузия не принимала решения о выходе из Совета Европы и, соответственно, все еще остается членом ПАСЕ. Это совещательный орган Совета Европы, и в повестку дня каждой сессии вносятся на обсуждение актуальные европейские и международные события, а также широкий спектр вопросов, решения по которым принимаются на европейском уровне. Совет Европы объединяет правительства стран Европы и мира в работе по принятию минимальных правовых стандартов по широкому кругу вопросов. Совет Европы также следит за тем, как государства выполняют международно-правовые документы, которые они подписали, и оказывает в этом необходимое техническое содействие, часто во взаимодействии с Европейским союзом.

Одной из функций ПАСЕ является надзор за соблюдением взятых на себя страной обязательств как члена Совета Европы. В 1997 году для этой цели была создана специальная Комиссия по мониторингу. Эта комиссия следит также за тем, как страны-члены выполняют обязательства, взятые на себя уже после вступления в Совет Европы. Комиссия по мониторингу обязана раз в год предоставлять Ассамблее отчет об основных итогах своей деятельности.

Членство в Совете Европы дает Грузии преимущество с точки зрения привлечения инвесторов как гарантия защиты основных прав и свобод человека и установления тесных контактов с правительствами стран Европы. ПАСЕ является площадкой для популяризации страны и защиты национальных интересов, а членство в Совете Европы является началом пути интеграции в ЕС.

Неучастие в работе Парламентской ассамблеи Совета Европы не будет особой потерей для Грузии, так как с годами ПАСЕ утратила свои нагрузки и функции, а сейчас является гораздо более слабой структурой, чем Европарламент, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

ПАСЕ ранее все-таки проголосовала за признание полномочий грузинской делегации с оговоркой о приостановлении в случае, если власти Грузии не выполнят условия, среди которых назначение досрочных выборов в парламент Грузии. В ответ на это грузинская делегация отказалась от работы в Ассамблее.

"На самом деле ПАСЕ из года в год теряет свою нагрузку, свои функции. Она делала это собственными руками, и решение является продолжением этого. В настоящее время, к сожалению, ПАСЕ является даже гораздо более слабой структурой, чем Европарламент. В таких условиях неучастие в работе ПАСЕ не будет для нас особой потерей", - заявил Кобахидзе.

"Мы готовы сотрудничать с Советом Европы, мы обещали это генеральному секретарю Совета Европы, когда он прибыл в Грузию, и, конечно, мы будем работать в разных направлениях", - отметил Кобахидзе.

Визит генсека СЕ Алена Берсе в Грузию, который состоялся в декабре 2024 года, вызвал неоднозначную реакцию в Грузии. Правящая партия "Грузинская мечта" представила это как доказательство своей легитимности, а часть оппозиции, которая не признает результатов прошедших в стране парламентских выборов, в знак протеста и вовсе отказалась с ним встречаться.

По словам премьера, действие ПАСЕ, когда более 100 депутатов поддержали введение абсолютно несправедливых оговорок в отношении Грузии, схоже с советским подходом.

"Конкретные члены ПАСЕ решили каким-то образом изолировать нашу страну, но они не смогут этого сделать", -

подчеркнул глава грузинского правительства.

На самом деле никакой изоляции не будет, и власти до конца будут защищать национальные интересы страны, подчеркнул премьер.

"Мы абсолютно открыты для сотрудничества со всеми, но вы видите, что всегда другая сторона, конкретная сторона, принимает такие решения, которые направлены на изоляцию, на пресечение диалога и так далее", - заявил Кобахидзе, назвав это неправильным подходом.

"По крайней мере, есть ресурс для улучшения европейской бюрократии, в условиях перемен в Соединенных Штатах. Мы возлагаем на это большие надежды", - подчеркнул глава грузинского правительства.

Власти Грузии не раз высказывали надежду, что отношения с США и Западом в целом, возможно, будут полностью перезагружены от начала до конца в течение 2025 года, в условиях новой администрации президента Дональда Трампа.

Грузинская делегация, состоящая из представителей правящей партии "Грузинская мечта" и партии "Сила народа", приняла решение отказаться от работы в ПАСЕ из-за условий принятой резолюции, заявила глава делегации, вице-спикер парламента Грузии Тея Цулукиани.

"Документ о признании полномочий сопровождается оговорками. Многие оговорки для нас неприемлемы, поскольку они несправедливы и необоснованны", - пояснила Цулукиани.

По ее словам, условие о досрочных выборах выходит за рамки компетенции данной Ассамблеи, ущемляет суверенитет Грузии, игнорирует волю более 1,1 миллиона избирателей и факты отсутствия доказательств фальсификации парламентских выборов в стране.

"Для нас принятие этой оговорки было бы равносильно предательству наших избирателей и, следовательно, подавляющего большинства нашего общества", - сказала Цулукиани.

По ее словам, участие в работе ПАСЕ не имеет смысла на фоне шантажа Грузии.

"Мы считаем, что до тех пор, пока продолжается совершенно несправедливый и необоснованный шантаж против избранной грузинским народом власти, не придается никакого значения доказательствам и фактам, обсуждения носят предвзятый характер и отличаются оскорбительным отношением к населению нашей страны, участие нашей парламентской делегации в Ассамблее не имеет смысла и оправдания", - сказала Цулукиани.

Резолюция ПАСЕ такова: Грузия для сохранения права голоса в ПАСЕ должна немедленно инициировать инклюзивный процесс с участием всех заинтересованных сторон и общественных деятелей, включая правящее большинство, оппозицию и гражданское общество, для срочного устранения недостатков и упущений, отмеченных в ходе недавних парламентских выборов, и создания избирательной среды, благоприятствующей подлинно демократическим новым выборам, которые должны быть объявлены в течение последующих месяцев. Также Грузия будет должна предпринять немедленные и эффективные шаги, чтобы возобновить процесс европейской интеграции в соответствии с европейскими устремлениями народа и решительно ускорить необходимые реформы. Кроме того, условиями для сохранения полномочий в ПАСЕ является незамедлительное прекращение жестокости полиции и нарушений прав человека, отмечено в резолюции.

Грузия должна эффективно расследовать эти случаи и положить конец неправомерному использованию судебных разбирательств в качестве средства сдерживания или возмездия протестующим, журналистам и гражданским лидерам, а также в полной мере уважать право на свободу выражения мнений и собраний.

Также по условиям Грузии должна активизировать сотрудничество с Советом Европы и добросовестно участвовать в процессе, инициированном Генеральным секретарем Совета Европы, и рассмотреть все замечания ПАСЕ, включая рекомендацию об отмене закона "О прозрачности иностранного влияния".

Для сохранения полномочий в ПАСЕ Грузия также должна освободить всех политических заключенных до апрельской части сессии Ассамблеи 2025 года, сказано в резолюции.

Представители оппозиции пытаются нанести ущерб национальным интересам Грузии, выступая с очередной антигрузинской инициативой, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

Оппозиционные силы "Лело для Грузии", "Единство -



Национальное движение" и "Коалиция за перемены" ранее обратились с письмом к президенту Парламентской Ассамблеи Совета Европы и фракциям ПАСЕ с просьбой не подтверждать полномочия парламентской делегации Грузии, так как она состоит "только из представителей самопровозглашенного режима", назвав позицию ПАСЕ решающей для защиты демократических ценностей. Ранее с аналогичной просьбой обратилась еще одна оппозиционная партия - "Для Грузии".

"По всем направлениям оппозиция и их хозяева пытаются нанести ущерб интересам нашей страны, это очередная антигрузинская инициатива, шаг радикальной оппозиции и их хозяев", - заявил Кобахидзе журналистам.

"Единое национальное движение" и ее соратников в "Грузинской мечте" называют "радикальной оппозицией", а также "локальной партией войны". Эти политические силы стремятся расшатать ситуацию в Грузии, устроить революцию и в случае смены власти втянуть страну в войну.

Под "глобальной партией войны" власти Грузии подразумевают некие силы за рубежом, которые имеют принципиальное влияние на политиков и бюрократов в США и Евросоюзе, а на Западе это утверждение называют теорией заговора.

Подобными инициативами, по словам премьера, они никоим образом не могут подорвать позиции Грузии. Однако само по себе это говорит о характере оппозиции и интересах ее хозяев, отметил он.

"Их интересы, к сожалению, в корне противоречат интересам нашей страны", - заявил Кобахидзе.

В совместном письме представители оппозиции заявляют, что новые выборы и освобождение задержанных демонстрантов являются "единственным европейским способом решения нынешнего кризиса".

Разлад между Грузией и Западом случился не так давно. ЕС и США начали дистанцироваться от Грузии после принятия этой весной закона "О прозрачности иностранного влияния". Отношения продолжились портиться после принятия в сентябре закона "О защите семейных ценностей и несовершеннолетних", запрещающего пропаганду ЛГБТ*. Страны Запада заморозили часть помощи правительству Грузии, и де-факто приостановлена интеграция страны в ЕС.

США приостановили стратегическое партнерство с Грузией, а также оказание помощи правительству, отложили на неопределенный срок учения "Достойный партнер" (Noble Partner). Кроме того, Штаты ввели визовые ограничения в отношении более 100 граждан Грузии, включая министров, депутатов и силовиков, за "подрыв демократии".

Евросоюз приостановил визиты высокого уровня в Грузию и все встречи высокого уровня с представителями грузинских властей в Брюсселе. Приостановлена многомиллионная финансовая помощь правительству Грузии. Более того, Еврокомиссия рекомендовала запретить въезд в ЕС гражданам Грузии по дипломатическим паспортам.

Персональные санкции против граждан Грузии, включая премьер-министра Грузии Ираклия Кобахидзе, ввели отдельные страны Евросоюза - Литва, Латвия и Эстония. Они обвинили грузинские власти в репрессиях и насилии в отношении мирных митингующих.

Радикальная оппозиция уже давно является оппозицией грузинскому государству, а не "Грузинской мечте", заявил член правящей партии, первый заместитель председателя парламентского комитета по охране окружающей среды и природным ресурсам, член большинства Владимир Божадзе.

"Их заявление и письмо относительно Парламентской ассамблеи Совета Европы - это антигосударственное решение. Эта организация активно сотрудничает с новоизбранной "Грузинской мечтой", - заявил Божадзе.

Экономика

Грузия на первом месте по росту экономики среди стран Европы

Несмотря на нарратив оппозиции, что в Грузии катастрофическая экономическая ситуация, страна находится на первом месте по темпам экономического роста не только в регионе, но и в Европе, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

"Мы занимаем первое место по темпам экономического роста не только в широком регионе, но и по всей Европе, а шестимиллиардные арабские инвестиции вносят дополнительный вклад в экономическое развитие", - заявил Кобахидзе.

Премьер напомнил, что в экономическом плане Грузия является передовой страной.

"За последние четыре года средний экономический рост составил 9,5%. Мы завершили этот год с ростом экономики в 9%, что является лучшим показателем, чем годом ранее, когда он составлял 7,8%", - отметил он.

По данным Национальной службы статистики "Сакстат", реальный экономический рост в Грузии в ноябре 2024 года составил 7,5% по сравнению с аналогичным периодом 2023 года, а средний показатель реального роста ВВП в январе-ноябре 2024 года составил 9,4%.

По словам Кобахидзе, оппозиция распространяет ложную информацию, и так было и в случае с шестимиллиардными инвестициями арабской компании Емааг, о которых, по их словам, сама арабская сторона якобы не упоминала.

В рамках визита премьера Ираклия Кобахидзе в ОАЭ 26-27 января 2025 года был подписан меморандум о сотрудничестве с крупнейшей арабской девелоперской компанией Емааг Properties/Eagle Hills, которая инвестирует в страну 6 миллиардов долларов, что станет крупнейшим вложением в истории Грузии.

По данным "Сакстата", значительный вклад в рост экономики страны в декабре 2024 года внесли сферы финансовой и страховой деятельности, профессиональной и научно-технической деятельности, торговли, информации и коммуникации, а также транспорта и складирования. Снижение зафиксировано лишь в секторе обрабатывающей промышленности.

Показатели роста экономики Грузии за последние четыре года беспрецедентно высоки и составляют в среднем 9,7%, заявил замминистра экономики и устойчивого развития Вахтанг Цинцадзе.

"В прошлом году экономический рост составил 9,5%. Рост, зафиксированный в экономике Грузии за последние четыре года, беспрецедентно высок - в целом экономика страны



за последние четыре года выросла в среднем на 9,7%", - заявил Цинцадзе журналистам.

По данным Национальной службы статистики Грузии "Сакстат", реальный экономический рост в Грузии в декабре 2024 года составил 6,7% по сравнению с аналогичным периодом 2023 года. Кроме того, в декабре оборот предприятий-плательщиков НДС увеличился на 10,1% по сравнению с соответствующим месяцем 2023 года, а количество вновь зарегистрированных предприятий составило 6 045 единиц, что на 16,7% выше данных за предыдущий год.

Подводя итоги, Цинцадзе акцентировал внимание на тех секторах, которые внесли значительный вклад в экономический рост. К ним относятся строительство, торговля, информация и коммуникация, транспорт и складирование, а также различные сферы услуг.

Кроме того, как отметил замминистра, экономическому росту в 2024 году способствовали положительные тенденции как в сфере туризма, так и экспорта товаров. В частности, в декабре 2024 года экспорт увеличился на 6,8% и составил 549,4 млн. долларов. Доходы от туризма выросли на 10,3% в четвертом квартале 2024 года, достигнув 963,7 млн. долларов. Цинцадзе подчеркнул, что в целом в 2024 году зафиксирован рекордный объем доходов от экспорта товаров и туризма. В 2024 году экспорт увеличился на 7,8%, до 6,6 млрд. долларов, а доходы от туризма увеличились на 7,3%, до 4,4 млрд. долларов.

"Мы ожидаем, что эти тенденции сохранятся в ближайшие годы, и это обеспечит становление Грузии лидером как среди стран региона, так и Европы по темпам экономического роста", - отметил он.

По словам Цинцадзе, правительство Грузии активно работает в данном направлении, и реализует ряд важных инфраструктурных проектов, поддерживающих экономический рост.

"Продолжается также реализация структурных экономических реформ, способствующих росту производительности труда и в целом конкурентоспособности экономики", - сказал замминистра.

Согласно прогнозам МВФ, в 2025-2029 годах в Грузии в среднем будут самые высокие темпы экономического роста среди соседних стран, стран региона, стран-кандидатов на вступление в ЕС и европейских стран в целом - 5,2%.

По информации исполнительного директора "Сакстата" Гогиты Тодрадзе, рост в основном обусловлен ростом (примерно на 25%) регистрации индивидуальных предпринимателей. При этом рост наблюдается среди регистрации как местных, так и иностранных индивидуальных предпринимателей.

"Объем оборота предприятий-плательщиков НДС вырос на 10,1% и составил 16,5 миллиарда лари", - заявил Тодрадзе на брифинге.

По информации Тодрадзе, рост в сфере финансовой и страховой деятельности связан с ростом процентных доходов коммерческих банков. Рост в секторе транспорта и складирования был связан с работой наземного и воздушного транспорта. Глава "Сакстата" отметил, что параллельно с ростом показателей внешней торговли увеличились показатели транспортной обработки и складирования грузов.

В сфере торговли рост связан с расширением торговли легковых авто и их запчастей, выросли также оптовая торговля природным газом и розничная торговля продуктами питания, напитками и табачными изделиями. Рост в сфере информации и коммуникации в основном был связан с расширением объема сферы компьютерного программирования, консалтинга и сопутствующих услуг.

Рост в профессиональной и научно-технической деятельности связан с расширением сферы бухгалтерских, учетных и аудиторских услуг, а также расширением сферы консультационной деятельности по вопросам бизнеса и управления.

Приток иностранной валюты стабилен, доходы от туризма растут

Ожидания мгновенного обесценивания национальной валюты Грузии - лари, нет, заявила и. о. президента Нацбанка Натия Турнава.

Грузинский лари чуть больше чем за два месяца обесценился на 4,9%. Процесс девальвации начался на фоне акций протеста с 28 ноября 2024 года тех, кто опротестовывает решение властей приостановить до 2028 года процесс открытия переговоров о вступлении страны в ЕС. Хотя власти ежедневно и поясняют, что это не означает приостановку евроинтеграции, волна протеста не прекращается. Если 28 ноября курс составлял 2,7422 GEL/\$1, то 5 февраля 2025 года он составлял 2,8561 GEL/\$1.

"Мы не ожидаем немедленного обесценивания лари, и нам и не следует этого ожидать. Доллар в последнее время укрепился по отношению к евро и всем валютам, включая лари. Пока что мы не видим ничего особенного в отношении курса лари. Если сравнивать ноябрь и декабрь, то общее обесценивание лари по отношению к доллару составляет 5-6%", - заявила Турнава.

По ее словам, в период парламентских выборов, когда был большой спрос на доллары и существовал риск мгновенного обесценивания лари, регулятору пришлось вмешаться.

"Сейчас курс лари колеблется в довольно здоровых пределах. Если взять эту неделю, то в понедельник и вторник курс укрепился, вчера немного снизился, сегодня снова укрепился и так далее", - отметила она.

Как отметила глава Нацбанка, приток иностранной валюты в страну стабилен, а также, по предварительным данным, доходы от туризма растут.

"По предварительным данным, наблюдается рост как числа туристов, так и доходов. Очень сложно делать прогнозы относительно обменного курса лари в то время, когда действует политика плавающего обменного курса, а не фиксированного", - сказала Турнава.

Она отметила, что главной заботой регулятора остается инфляция.

"Это также прописано в законе. Уровень цен складывается из цен как отечественных, так и импортных товаров и услуг. Цены на импортную продукцию напрямую связаны с обменными курсами лари-евро и лари-доллар. Когда курс лари падает, если это продолжается в течение длительного времени, это может привести к росту цен на импортные товары", - пояснила она.

Также, по ее словам, когда цены на сырьевые товары, такие как нефть, масло и другие продукты, растут, это отражается на ценах.

"Что касается наших местных цен, то они на протяжении нескольких месяцев оставались ниже целевого показателя в 3%", - сказала Натия Турнава.

Также объем кредитов, выданных коммерческими банками Грузии, в декабре прошлого года вырос по сравнению с предыдущим месяцем на 1,64 миллиарда лари (2,7%) и на 1 января 2025 года составил 62,23 миллиарда лари, говорится в материалах Национального банка Грузии.

За отчетный период объем кредитов в национальной валюте вырос на 605,23 миллиона лари (1,75%), а в иностранной валюте - на 1,03 миллиарда лари (3,98%).

На конец декабря объем выданных кредитов юриди-



ческим лицам-резидентам в национальной валюте составил 10,73 миллиарда лари, что на 1,85% больше, чем в предыдущем месяце, а кредиты в иностранной валюте составили 17,71 миллиарда лари, что на 4,82% больше, чем в предыдущем месяце. За декабрь объем кредитования сектора домохозяйств-резидентов вырос на 1,54%, или 481,76 миллиона лари, и на 1 января текущего года составил 31,73 миллиарда лари, согласно данным Нацбанка. Доля кредитов в лари составила 56,68%, что на 0,53 процентного пункта меньше данных на 1 декабря 2024 года. По данным на конец декабря, в Грузии 17 коммерческих банков, 13 из них - с участием иностранного капитала.

Страны перешли на новый уровень сотрудничества в бизнесе

Ассоциация "Грузино-китайское региональное сотрудничество", которая будет способствовать укреплению деловых связей между Грузией и Китаем, создана в Тбилиси.

Китай - один из крупнейших торговых партнеров Грузии, и торговля между двумя странами постоянно растет. По словам основателей ассоциации, это динамичная платформа, которая, помимо укрепления бизнес-контактов, будет также заниматься развитием инновационных проектов и освоением новых рынков. Ассоциация будет предлагать компаниям индивидуальные бизнес-решения, экспертизу по выходу на рынок, разработке проектов, углублению международного сотрудничества и поиску партнеров.

Представительства ассоциации откроются в Шанхае, Пекине и провинции Шаньдун и будут представлять оперативные консультации и тесную коммуникацию, что зна-

чительно упростит деловые отношения и будет способствовать международному сотрудничеству, отмечают инициаторы проекта.

"Наша миссия - помогать грузинскому и китайскому бизнесу налаживать связи, строить ценные партнерские отношения и реализовывать новые проекты. Наш опыт и глубокие знания рынков и культур обеих стран позволяют нам создавать оптимальную среду для международного сотрудничества, которая будет способствовать развитию и успеху обеих сторон", - заявил основатель ассоциации Давид Чиковани.

По его словам, ассоциация будет играть важную роль в экономическом развитии и раскрытии потенциала Среднего коридора, содействии привлечению инвестиций и углублению сотрудничества в других стратегических областях.

Китай входит в первую пятерку стран торговых партнеров Грузии. Объем торгового оборота между странами составил около 1,9 миллиарда долларов, что составляет 8,2% от всего рынка. В конце июля 2023 года Грузия и Китай объявили о переходе на новый уровень двусторонних отношений - стратегическое партнерство. Между странами действует ряд соглашений о партнерстве, в том числе Соглашение о свободной торговле.

С 12 сентября 2023 года Грузия ввела безвизовый режим для граждан Китая. Они могут въезжать в Грузию с целью туризма и оставаться в стране до 30 дней. Граждане Грузии могут путешествовать в Китай без визы с 28 мая 2024 года в туристических, деловых и образовательных целях и находиться в стране до 30 дней.

